

## **Abstrakt**

Předkládaná diplomová práce se zabývá právními a kriminalistickými aspekty ohledání místa činu v trestním řízení, jehož zakotvení se nachází v ustanovení § 113 zákona č. 141/1961 Sb., o trestním řízení soudním (trestní řád). Ohledání místa činu je jedním ze základních procesních úkonů, který mnohdy přináší jediné informace o prověřované události. Současně poskytuje též klíčové důkazy vedoucí ve svém důsledku až k pravomocnému rozhodnutí ve věci. Na provádění ohledání místa činu jsou na orgány činné v trestním řízení kladeny vysoké nároky. Možné pochybení by tak mohlo vést až k neúčinnosti ohledání jako důkazu v trestním řízení, a to ať už v podobě relativní či absolutní neúčinnosti. Toto je umocněno i povahou ohledání místa činu jako neodkladného a neopakovatelného úkonu.

Text práce sestává ze tří základních částí. V prvních kapitolách je obecně pojednáno o institutu ohledání místa činu, jeho základních charakteristikách a zásadách. Následuje stručné vymezení zakotvení v právním řádu a komparace ve vztahu k připravovanému znění nového trestního řádu. Obsahem dalších kapitol jsou kriminalisticko-taktické zásady uplatňované při faktickém provádění ohledání místa činu od neodkladných a bezpečnostních opatření až po hodnocení průběhu a výsledků ohledání. Na uvedené kapitoly navazuje problematika dokumentace.

Předmětem praktické části je náhled do každodenní činnosti orgánů činných v trestním řízení. Poznatky reflektují polostrukturované rozhovory s jednotlivými příslušníky policejního orgánu a státním zástupcem. Součástí je též vymezení základních problematických aspektů a jejich následné zkoumání. Poslední část je věnována návrhům *de lege ferenda*.

V práci je použita zejména metoda deskriptivní a analytická, na jejímž základě jsou rozebrány teoretické pojmy. Současně s tím práce obsahuje komparativní metodu tuzemské a zahraniční odborné literatury. V neposlední řadě bylo přistoupeno k aplikaci kvalitativní metody výzkumu spočívající v polostrukturovaných rozhovorech, jejich výsledky se promítají do praktické části této diplomové práce.

**Klíčová slova: ohledání, místo činu, policejní orgán**